西安市第七十一中学         姓名:              班级:          考试号:


2018-2019学年度第二学期期中考试

高二年级化学试卷

命题人：赵亚博

第I卷（选择题）
一、单选题（本题包括20小题，每小题只有一个选项符合题意，共20分。）
1．下列微粒：①质子 ②中子 ③电子，在所有原子中均含有的微粒是  （   ）

A. ①②③  B. ①      C. ①②    D. ①③    
2．以下表示锂离子结构的轨道表示式是（    ）
A. Li+      B. [image: image17.png]pge




 C. 1s2     D. [image: image2.png]



3．下列有关氧元素及其化合物的表示正确的是(    )

A. 中子数为10的氧原子：[image: image3.png]


 O                     B. 氧原子的结构示意图：[image: image4.png]



C. 水分子的电子式：[image: image5.png]


             D. 乙酸甲酯的结构简式： HCOOC2H5
4．下列说法正确的是(　　)

A．π键是由两个p原子轨道“头碰头”重叠形成的

B．σ键呈镜面对称，而π键呈轴对称

C．乙烷分子中的化学键全为σ键，而乙烯分子中含有σ键和π键

D．H2分子中含σ键，而Cl2分子中除σ键外还含有π键

5．下列原子或离子原子核外电子排布不属于基态排布的是
A．N：1s22s22p3            B．S2-：1s22s22p63s23p6
C．Na：1s22s22p53s2         D．Si：1s22s22p63s23p2
6．下列说法不正确的是(    )
A. 12C与14C为不同核素     B. 石墨和C60互为同素异形体

C. H2O和D2O互为同位素    D. [image: image7.png]X



与[image: image9.png]37y



为同种元素

7．下列微粒中，最外层与最里层的电子数之和等于次外层电子数的是（   ）

A. S        B. Mg         C. Cl         D. Be

8．对碳原子核外两个未成对电子的描述，正确的是（   ）
A. 电子云形状不同         B. 自旋方向相同      C. 能量不同        D. 在同一轨道
9．以下能级符号正确的是(   )
A. 4s       B. 1p         C. 2d         D. 3f

10．在核电荷数为1~36的元素中，原子的最外层电子排布满足4S1的元素共有（  ）
A．3种            B．4种             C． 5种             D．6种
11．用铂丝蘸取氯化钠溶液在酒精灯上灼烧，火焰呈现黄色，显色原因是(   )
A. 氯化钠受热挥发        B. 氯化钠受热分解     C. 钠离子中电子跃迁     D. 氯离子中电子跃迁

12．元素周期表中铋元素的数据见右图，下列说法正确的是（    ）
A. Bi元素的质量数是209               

[image: image1.png]


B. Bi元素的相对原子质量是209. 0
C. Bi原子6p亚层有一个未成对电子     

D. Bi原子最外层有5个能量相同的电子
13．基态原子的核外电子在原子轨道上的能量大小关系不正确的是(    )
A．3s>2s         B．3p>3s          C．4s>3d         D．3d>3s

14．具有下列电子层结构的原子，其对应元素一定属于同一周期的是(　　)

A.两种原子的电子层上全部是s电子

B．3p上只有一个空轨道的原子和3p上只有一个未成对电子的原子

C．最外层电子排布为2s22p6的原子和最外层电子排布为2s22p6的离子

D．原子核外的M层上的s能级和p能级都填满了电子，而d能级上尚未有电子的两种原子

15．下列变化需要吸收能量的是(    )
A. 1s22s22p63s1→1s22s22p6    B. 3s23p5→3s23p6         C. 2p2x2p1y2p1z→2p1x2p1y2p2z   D. 2H→H—H

16．科学家们欲寻找一种新型的半导体材料， 可以在元素周期表的(    )
A. 任意位置寻找                                B. 稀有气体元素中寻找
C. 金属和非金属的分界线处寻找                  D. 活泼金属和活泼非金属区中寻找
17．下列元素中，属于第二周期且原子半径较大的是（   ）
A. N     B. F     C. Na    D. Al
18．在多电子原子中，决定轨道能量的是(    )
A. 能层                               B. 能层和能级
C. 能层、能级和原子轨道空间分布       D. 原子轨道空间分布和电子自旋方向
19．在d轨道中电子排布成[image: image10.png]


，而不排布成[image: image11.png]


，其最直接的根据是(　　)
A. 能量最低原则    B. 泡利不相容原理     C. 原子轨道的形状     D. 洪特规则
20．下列轨道表示式中，能正确表示该元素原子的最低能量状态的是（　　）
[image: image12.png]


        [image: image13.png]



二、单选题（本题包括15小题，每小题只有一个选项符合题意，共30分。）

21．下列化合物中阳离子和阴离子电子层结构相同的是（   ）

A. NaCl             B. MgF2             C. CaF2             D. K2O

22．下列用原子最外层电子排布式表示的各对元素中，能形成离子化合物的是（   ）
A. 3s23p3和2S22p2    B. 3s2和4S24p5      C. 1s1和3s23p4       D. 2S22p2和2S22p4
23．下列元素中，基态原子的价电子排布式、电子排布图不正确的是(   )
A. Al  3s23p1        B. As  [Ar]4s24p3      C. Ar  3s23p6        D. Ni  3d84s2   [image: image14.png]



24．符号“3p”没有给出的信息是（   ）

A. 能级             B. 电子层          C. 电子亚层          D. 电子云在空间的伸展方向

25．下列轨道上的电子在xy平面上出现的机会为零的是（　　）

A. 3Pz　             B. 3Px              C. 3Py               D. 3S

26．(2018·武汉高二检测)以下有关元素性质的说法不正确的是(　　)

A．具有下列电子排布式的原子中：①1s22s22p63s23p2、②1s22s22p3、③1s22s22p2、④1s22s22p63s23p4，原子半径最大的是①
B．具有下列价电子排布式的原子中：①3s23p1、②3s23p2、③3s23p3、④3s23p4，第一电离能最大的是③
C．①Na、K、Rb、②O、S、Se、③Na、P、Cl中，元素的电负性随原子序数增大而递增的是③
D．某元素气态基态原子的逐级电离能(kJ·mol－1)分别为738、1 451、7 733、10 540、13 630、17 995、21 703，当它与氯气反应时可能生成的阳离子是X3＋
27．下列说法中正确的是(　　)
A. 原子及其离子的核外电子层数等于该元素所在的周期数      

B. s区均为金属元素
C. 除氦外的稀有气体原子的最外层电子数都是8
D. 同一元素的各种同位素的物理性质、化学性质均相同
28．某元素原子最外层上只有两个电子，该元素（   ）

A. 一定是金属元素          B. 一定是ⅡA族元素

C. 一定是过渡元素          D. 可能是金属元素，也可能不是金属元素

29．下列说法中，错误的是（   ）

A. 元素周期表中，有18个纵行即有18个族

B. 最外层电子数为2的元素原子，不一定属于ⅡA族元素

C. 在周期表里，元素所在的周期序数等于原子核外的电子层数

D. 副族与Ⅷ族元素都是金属元素

30．“各能级最多容纳的电子数，是该能级原子轨道数的二倍”，支撑这一结论的理论是
A．构造原理                          B．泡利不相容原理
C．洪特规则                          D．能量最低原理
31．现有三种元素的基态原子的电子排布式如下：① 1s22s22p63s23p1； ②1s22s22p63s23p3；③1s22s22p5。则下列有关比较中正确的是
A．第一电离能：③＞②＞①       B．原子半径：③＞②＞①
C．电负性：③< ②< ①           D．最高正化合价：③＞②＞①
32．锂和镁在元素周期表中有特殊“对角线”关系，它们的性质相似。下列有关锂及其化合物的叙述正确的是(　　)

A．Li2SO4难溶于水                                    

B．Li与N2反应的产物是Li3N
C．LiOH易溶于水                                     

D．LiOH与Li2CO3受热都很难分解

33．关于化学键的各种叙述中，下列说法正确的是(     )

A. 含有金属元素的化合物一定是离子化合物             

B. 共价化合物里，一定不存在离子键

C. 由多种非金属元素组成的化合物一定是共价化合物     

D. 由不同种元素组成的多原子分子里，一定只存在极性键

34．下列物质性质的变化规律与键能无关的是(   )
①HF、HCl、HBr、HI的热稳定性依次减弱 ②NH3易液化 ③F2、Cl2，Br2、I2的熔、沸点逐键升高 ④H2S的熔，沸点小于H2O的熔、沸点 ⑤NaF、NaCl、NaBr、NaI的熔点依次降低
A. ①③④    B. ③④⑤    C. ②③④    D. ①②③④⑤
35．下列说法正确的是(　　)

①电子云中的一个小黑点代表一个电子   

②电子云密度大的地方，说明电子在核外空间单位时间内出现的机会多    

③原子轨道是指原子运行的轨道    

④s电子的电子云呈球形，p电子的电子云呈哑铃形

A．①②              B．②③               C．③④              
D．②④

第II卷（非选择题）

三、填空题（本题包括2小题，共28分。）
36．（10分）（1）写出表示含有8个质子、10个中子、10个电子的离子的符号__________。
（2）周期表中位于第8纵行的铁元素属于第_____族。

（3）周期表中最活泼的非金属元素位于第_______纵行____族。
（4）所含元素超过18种的周期是第______、____周期。
37. （18分）下表为长式周期表的一部分，其中的编号代表对应的元素。
[image: image15.png]



请回答下列问题：

(1)表中属于d区元素的是　　　　(填元素符号)。

(2)表中元素①的6个原子与元素③的6个原子形成的某种环状分子名称为　　　　；③和⑦形成的一种常见溶剂的化学式为　　　　。

(3)某元素原子外围电子排布式为nsnnpn+1，该元素原子的最外电子层上孤电子对数为　  　；

(4)元素④的第一电离能　　　　元素⑤(选填“>”、“=”或“<”)的第一电离能；

元素⑥的电负性　　　　　　元素⑦(选填“>”、“=”[image: image16.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




或“<”)的电负性。

(5)元素⑦和⑧形成的化合物的电子式为　　　　　。

(6)元素⑩的基态原子核外电子排布式是　　　　　。

(7)某些不同族元素的性质也有一定的相似性，如上表中元素②与元素⑤的氢氧化物有相似的性质。请写出元素②的氢氧化物与NaOH溶液反应的化学方程式：                  。

四、推断题（本题包括2小题，共22分。）
38．（10分）已知原子总数相同、价电子总数相同的微粒称为等电子体，等电子体的结构和性质相似。据此回答下列问题：

(1)SCN－、NOeq \o\al(＋,2)的价电子总数都是16，因此它们的结构与第二周期中的两种元素组成的________分子的结构相同，该分子呈________形。

(2)COeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)等微粒具有相同的通式AX3，且价电子总数都是________，因此它们的结构与由ⅥA族的两种元素组成的________分子的结构相同，呈________形。

39．（12分）A、B、C、D、E代表5种元素。请填空：
（1）A元素基态原子的最外层有3个未成对电子，次外层有2个电子，其元素符号为________；
（2）B元素的负一价离子和C元素的正一价离子的电子层结构都与氩相同，B的元素符号为____，C的元素符号为___；
（3）D元素的正三价离子的3d亚层为半充满，D的元素符号为_____，其基态原子的电子排布式为________；
（4）E元素基态原子的M层全充满，N层有且只有一个未成对电子，E的元素符号为________.
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